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Introducao
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Distribuicao amostral da diferenca

Ho:pr=p2  wvs  Hi:pa # pe

— Ho:p1—p2e=0 ws Hy:pr—p2#0

> Precisamos encontrar a distribuicdo amostral da diferenga das médias (X; — X2), da mesma
forma que fizemos nas aulas passadas:
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Teste de hipotese
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. Definir as hipéteses nula e alternativa:

H():/,Ll*/,LQZO vS H15N17N27AO

. Com base em H;, definir o tipo de teste.
. Definir um nivel de significancia a.

. Determinar a regiao critica baseado na

distribui¢ao amostral, sob Hp.

. Calcular a estatistica de teste, sob Ho.

(1 —T2) — (1 —p2 )

Zobs =
o} o3
ni n2



Testes de hipotese para a média

de duas populagoes com o desconhecido
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Suposicoes sobre as variancias

» Quando nio conhecemos o2, utilizamos a estimativa amostral s2. No caso de teste de hipotese para a
meédia, a distribui¢do deixar de ser Normal e se distribui segundo uma t-student.

X — o
N(O,l) — S/f ~tn_1

X ,uo
o/\/n

» No entanto, quando temos duas amostras, devem ser considerados dois casos:

0.4

e Variancias populacionais iguais (o7 = 03).

0.2
e Variancias populacionais diferentes (03 # o3).
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Exemplo: rendimento das turmas

> Deseja-se testar uma metodologia de ensino. Para tanto, aplicou-se tal abordagem na turma A,
permanecendo com o método tradicional na turma B. O rendimento médio dos alunos melhorou?

Ho:pua=pp vs Hi:pa>pus

Ha = [s
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Suposicoes sobre as variancias

» Quando nio conhecemos o2, utilizamos a estimativa amostral s2. No caso de teste de hipotese para a
meédia, a distribui¢do deixar de ser Normal e se distribui segundo uma t-student.
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» No entanto, quando temos duas amostras, devem ser considerados dois casos:

0.4

e Variancias populacionais iguais (o7 = 03).

0.2

e Variancias populacionais diferentes (03 # o3).
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Estatistica do teste quando as variancias sao iguais o2 = o3

> Neste caso, calculamos a média ponderada das variancias amostrais s? e s3 para obter uma
estimativa da variancia populacional comum

2 (ni—1)-si+(n2—1)-s3
o ni+ng —2 ’

> A estatistica de teste fica

(X1 = X32) = (11 — p2)
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Exemplo: rendimento das turmas

> Deseja-se testar uma metodologia de ensino. Para tanto, aplicou-se tal abordagem na turma A,
permanecendo com o método tradicional na turma B.

Ta. Selecionada uma amostra de 12 alunos da turma A,

resultou em uma média de 7.9 com desvio-padrao 0.6;

Tp. Selecionada uma amostra de 15 alunos da turma B,

resultou em uma média de 6.7 com desvio-padrao 0.8;

Verifique se turma A tem média maior do que a turma B, com

um nivel de significancia de 1%, assumindo que 03 = o3
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Exemplo: rendimento das turmas

1. Definigao das hipoteses

0.4

Ho: pa=pp vs Hi: pa>pup. fioas = 248

tops = 4.3
Ho: pa—pup=0 wvs Hi: pa—ps>0. 0.2

5. Calculo da estatistica de teste: 0
4 3 —2 -1 0 1 2 3 4
2 (nl—l)-sf+(n2—1)~s§
s "1+ g — 2 ;- (@m-m)-0 (79— 67) 0
g2 (L 4 1 0. 517
. (12—1)-0.6% + (15— 1) - 0.8 \/S (m +n2) \/ (32 + 55)
B 12+15—2
= 4.309
= 0.517.
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Suposicoes sobre as variancias

» Quando nio conhecemos o2, utilizamos a estimativa amostral s2. No caso de teste de hipotese para a
meédia, a distribui¢do deixar de ser Normal e se distribui segundo uma t-student.

Y—,uo

a/vm "

N(0,1) - 2 gy

» No entanto, quando temos duas amostras, devem ser considerados dois casos:

0.4

e Variancias populacionais iguais (o] = 03).

0.2

e Variancias populacionais diferentes (0F # o3).
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Estatistica do teste para o caso de variancias diferentes o3 # o3

» Neste caso, ainda usamos as variancias amostrais s’

2 ¢ 52 para determinar o desvio-padrio da
diferenga entre as duas médias. A estatistica de teste fica

(X = Xo) = (a—p2)
ni n2

» Porém, como as variancias sdo diferentes, os graus de liberdade devem ser ajustados

_ (w1 + wa)?
w? w;

em que
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Exemplo: tempo de uma tarefa doméstica

» Uma pesquisa avaliou a eficicia de dois tipos de treinamento, com a finalidade de reduzir o tempo
médio em determinada tarefa doméstica.

» Foram selecionadas duas a.a. de populagoes Normais, em que
assume-se o} # o2, obtendo os resultados abaixo:

Treinamento 1 n; =15 7, =24.2 min s; = 3.16 min

Treinamento 2 7o =10 g2 =23.9 min sy = 4.47 min

Verifique se o tempo médio para a realizagdo da tarefa é igual
para os dois treinamentos, ao nivel de 5% de significancia.
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Exemplo: tempo de uma tarefa doméstica

1. Defini¢ao das hipdteses 04
e = —2.13 t1 ajp =213
Ho: p1 = p2 vSs Hi: ;é H2. tabs=lo.].8
0.2
Ho: p1—p2=0 ws Hi: pi—p2#0. '
0 !
4. Determinacao da regiao critica: -4 =3 -2 -1 0 1 2 3 4
2 2
w, = ﬁ _ 3.16° we = S2 _ 4.47 5. Calculo da estatistica de teste:
ny 15 n2 10 _
P T1 — T2
= 0.66 = 1.99 - 52 52
a1 n
2 2 _
. 1. 24.2-23.9
y o= ndwe)  (066+199) g = LT pasd
w1 w3 0.66 1.99 3.162 | 4.472
15 10

n—1 ny—1 15-1 10-1
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